

不追求单纯的GDP增长,将生态、民生理念融入发展观——

# 蓬莱:强县崛起中的生态辩证

## 无棣“好人榜”筑起道德建设高地

□通讯员 蒋惠庆 王秀丽  
记者 王福录 报道

本报无棣讯 10年前,吴玉花看到邻居大妈冯老太年事已高,没有子女照料,便不顾自己已经年过半百,像对待亲娘一样把她接到自己的炕头上来侍养。如今,109岁的冯老太已是无棣县的“寿星王”,67岁的吴玉花也先后获评“无棣县首届道德模范”、“滨州市道德模范”、“滨州市十大孝星”。

在无棣县,像吴玉花这样的“好人”还有很多。县委书记李恩波告诉记者,无棣县近3年来涌现出“全国孝亲敬老之星”庞花枝、“全国志愿服务先进个人”郭春等中央、省、市级先进典型63个;共产生“山东好人”24名,有8人荣登“山东好人每周之星”光荣榜,3人入选“中国好人榜”,5人获评“第四届滨州市道德模范”,他们点点滴滴的善举,彰显着无棣文明,筑起无棣道德建设的高地。

2010年10月,无棣组织举办了首届道德模范评选表彰大会。随后,无棣县对“好人”制度不断规范完善,把为“好人”评选建章立制、宣传表彰确立为工作常态。无棣县委常委、宣传部部长关莉莉说:“基层群众推选自己熟悉的身边好人,让‘好人’有了更大的感染力和影响力,从而实现了群众选好人、做好人的双向激励。”

推选好人需要机制,弘扬事迹需要载体。为此,全县11个镇街557个村全部建立了“四德榜”,及时上榜新涌现出来的“好人”。同时,县委宣传部与山东海瓷集团联合,根据每个村庄自己独特的历史文化、村庄名人、贤孝故事等,制作专属于这个村庄的独一无二的“海瓷文化墙”,引起强烈共鸣。

## 临邑便民服务网方便群众找干部

□记者 张宇鸿  
通讯员 陈金山 刘健 报道

本报临邑讯 临邑县宿安乡小孟村村民谢淑英,20年前随女儿去湖北武汉定居,户口等相关证件早已丢失。因老人年事已高,回临邑老家办户口极不方便。老人的亲戚通过县里发的便民服务联系卡,反映了这件麻烦事。乡派出所的工作人员根据有关规定调查核实后,很快就为谢淑英补办了身份证、户籍证明等有关材料,让老人享受到武汉市的高龄老人津贴。日前,老人的女儿孟宪芹通过视频连线,对临邑县的党员干部表达谢意。

宿安乡乡长盛慧说:“发放便民联系卡,就是搭建了干群联系的桥梁,方便群众有事及时找到干部。”为巩固党的群众路线教育实践活动成果,临邑县今年推行“微服务”便民行动。在每个乡镇(街道),各项工作的分管联系人和电话都印在了便民服务卡上,并分发到每家每户。同时不断升级56789为民服务热线功能,将热线与驻村干部、党员服务岗的工作相结合,形成了一张线上线下互动的便民服务网。

翟家镇六合社区的张志斌家境困难,而他的两个女儿又先后考上了研究生,学费就不方便。老人的亲戚通过县里发的便民服务联系卡,反映了这件麻烦事。乡派出所的工作人员根据有关规定调查核实后,很快就为谢淑英补办了身份证、户籍证明等有关材料,让老人享受到武汉市的高龄老人津贴。日前,老人的女儿孟宪芹通过视频连线,对临邑县的党员干部表达谢意。

## 县域新观察

关键词:生态立市

□本报记者 吴洪斌 隋翔宇  
本报通讯员 张绍贤 高林

蓬莱古称登州,因兼具自然人文景观,又被誉为“人间仙境”,长期位居全国百强县之列。百尺竿头如何更进一步?在近年来的实践中,蓬莱没有单纯追求GDP数字的增长,而是将生态、民生的理念融入发展观。森林覆盖率48%,空气质量优良率95%,蓝天繁星300多天,年接待游客600多万人次,国家环保模范城、中国最佳休闲旅游城市、中国人居环境范例奖以及山东唯一的中国最美30县城……依靠着生态崛起,蓬莱交出了一份满意的答卷。

## 划红线转观念——“不作为”中的有作为

艾山片区地处蓬莱南部,当别人到处跑项目时,艾山脚下村里集镇的干部,却经常拒绝项目进门。近几年来,有韩国客商投资1200万美元建设石材厂、深圳客商投资1.2亿元建设化工染料厂等近20个,总投资逾10亿元的项目投资打算都被拒绝。

“蓬莱将25平方公里辟为生态保护区,不允许资源消耗型、环境污染型项目进入,目的是为了将生态资源和优势保留下来,找到正确的开发方式和时机。从这个角度来看,我们‘不发展’也是发展。”该镇党委书记胡艳静说。

以村里集为代表,蓬莱市将生态环保作为发展的一道红线坚守。2011年,蓬莱被批准为全省首批、烟台市唯一一个省级生态市。2014年该市又跻身山东省生态文明乡村建设示范县创建单位,是烟台唯一入选县市区。

“用辩证的思维来看,守住青山,并不是不发展,而是留住更大的发展机会,为长远计。”蓬莱市市长孙业宝认为。

以城郊森林生态环境和自然、人文景观资源为依托,蓬莱艾山国家森林公园充分挖掘生态文化、森林文化、地质文化、水文化和神仙文化等旅游资源,成为蓬莱市城郊高品质休闲度假型旅游地及山林生态观光旅游区。



□骆功信 报道

蓬莱加大在污水处理、生态整治方面的投入,图为设备先进的碧海污水处理厂项目。

除了艾山之外,蓬莱南部丘山谷也以辖区内木兰沟、榛子沟等11个村的生态文明建设为载体,整合区内葡萄酒、丘山湖、马术表演等旅游资源,着力打造“酒庄文化体验区、滨湖运动休闲区、生态农业观光区、道教祈福养生区、乡村旅游服务区”五大板块于一体的生态文明建设示范区。

截至目前,主打“生态牌”的蓬莱“美丽乡村”旅游已涵盖休闲娱乐、观赏采摘、民俗文化、葡萄体验等旅游项目20多类,培育葡萄、大樱桃、养殖等特色旅游村114个、发展“农家乐”、“渔家乐”1200多户,每年乡村旅游吸引游客50万人次,成为蓬莱旅游新崛起的一大板块。

## 舍今天谋明天——

退城入园科学发展

生态发展成为蓬莱的一大理念,即红线内的严格控制,红线外的也要科学发展。退城入园是蓬莱市生态发展过程中的重头戏。近年来,蓬莱将20多家工业企业搬迁出城,还先后“下岗”450多个小型锅炉,关停34条立窑水泥生产线,关闭30余家重点排污企业,淘汰落后产能330万吨。

“将老工业的项目迁入园区,既符合中央、省、市的发展精神,对普通市民显然也是一件好事,但也并非说说这么简单。”蓬莱市环保局长闫庆伟给记者算了一笔账,仅因企业搬迁期间影响生产而损失的财税

收入至少有数亿元,而且为企业搬迁进新园区配套建设资金2亿元。

经过近两年的建设,原地处蓬莱市区南关路的康爱特维迅化学有限公司的主要生产车间,迁入该市北沟镇工业园区,并于近期投产。“我们新迁入的车间从开始时就设计了高标准的排污处理设备,公司的主打产品是热压敏材料,为此专门配备了等离子环保处理设备投入就将近3000万元。”该公司副总经理王靖介绍。

据北沟镇工业园区主任高景军介绍,该园区定位为发展新材料、新能源两大战略性新兴产业,入园企业必须符合“高附加、节能环保、专利技术、新型产品”等相关标准,达到节能减排、循环经济的要求。

## ■书记点评

## 坚持经济与生态共赢

蓬莱市委书记 张代令

既要金山银山,又要绿水青山。辩证地处理好这对关系,必须要有打基础、利长远的施政理念,只算“眼前账”的心态绝不可取。若是眼睛只盯着金山银山,却不注重保护绿水青山,最终结果必定是“竹篮打水一场空”,甚至贻害后人。坚持经济与生态“共赢”之路并不平坦,如何更加自觉地实现可持续发展的绿色发

园区进驻企业80%拥有专利技术和新型产品,具有相当市场竞争力。康爱特维迅公司是世界热压敏材料主要供应商,项目达产后,产量将跃居世界首位。不仅是康爱特,前卫化工、新光颜料等搬迁企业也实现新生,又吸引安诺其中间体、东润新能源等20多个外来项目集聚发展。而企业腾出地又被蓬莱打造成新城市综合体,引来10余个旅游服务项目落户。

## 先打基础后引项目——

筑牢根基谋划长远

“城区内企业能够顺利入园,外地企业能争相进驻,除了我们的政策吸引力之外,另一个重要因素是我们做好了园区的‘地’下功夫。”孙业宝说。

两年前北沟工业园区启动,但蓬莱不急于招商引资,而是在基础设施上做足功课。新建2座万吨级污水处理厂,完善了雨污水、蒸汽、弱电、供水供电等地下管网,累计投入5亿元。其中,污水处理管采用世界上最先进的HDPE管材。投资23亿元的北斗航天新能源项目,对环保极为挑剔,曾考察全国数十个城市,最后选定蓬莱,完善的环保设施是关键因素。

近年来,蓬莱市建设了无害化垃圾填埋场二期工程和9个垃圾中转站,全面推行“户集、村收、镇运、市处理”的城乡垃圾一体化运行模式。同时先后筹资1.4亿元,建设了日处理能力8万吨的碧海污水处理厂,日处理能力1万吨的北沟镇综合污水处理厂、潮水镇污水处理厂,以及日处理能力5000吨的小门家镇污水处理厂。加强公园绿地和城区道路绿化景观建设与提升,城区人均公共绿地面积达到15平方米,全市森林覆盖率达到48%。

## 贯彻“人立品为先”理念,实施“卓越绩效管理”

# 景芝酒业捧回全国质量奖

——解读品质景芝、文化景芝之一



景芝酒业董事长刘全平(右一)领取全国质量奖

颁奖,意义尤为深远。

捧回全国质量奖,世人对景芝酒业的认知除畅销数十年的景阳春、香传万里的“芝麻香”外,又打上了新的烙印——“质量第一”。

“一方面,得益于认真贯彻‘转调创’方针;另一方面,得益于我们始终坚守‘人立品为先’的企业理念”,景芝酒业董事长刘全平表示。多年来,景芝酒业大力践行“质量强省、品牌带动战略”和“创新驱动发展战略”,在质量管理、持续创新、文化与品质建设等“卓越绩效管理”方面取得了显著成效。

在白酒行业骤然陷入深度调整期,部分白酒企业出现销售严重下滑的情况下,依然保持两位数增长。此次获奖,实属实至名归。

众所周知,要想酿出质量过硬的好酒,没有一个品质过硬、能闻香知酒的精良团队是不行的。在景芝捧回全国质量奖后不久,10月21日,首届“中国首席白酒品酒师颁证大会”在北京举行,通过初审、公示、考评后,景芝酒业副总经理赵德义不负众望,捧回了这份属于景芝的荣誉。

“儿时景芝酒名扬,长辈贪杯我闻香。”

景阳春、芝麻香……二十多年来,景芝酒业不断出新,绝无仅有的芝麻香更成为景芝酒业的一张靓丽名片。茅台集团董事长季克良曾评价:“一品景芝,芝麻香鼻祖”。不过,很多人可能不清楚,芝麻香是中国11个白酒香型中,技术难度最大、科技含量最高的一个。长期以来,中国白酒同质化,造成浓香型白酒一统天下,严重制约了行业的健康发展,如何打破这种局面开发一种白酒新香型,出身酿酒世家的赵德义为此倾注了二十多年岁月。

业界清楚,当前白酒产业要寻求突破,必须搭建新的发展平台。在这个指导思想下,推进中国首席白酒品酒师计划,就要提升白酒的文化水平,锤炼白酒文化在社会文化中的地位,强化白酒满足消费者精神和物质需求的属性。所以,首席白酒品酒师肩负着白酒产业升级发展的重要历史使命,在传承白酒优秀文化和传统酿造技艺以及白酒国际化等方面,首席白酒品酒师也要承担更重要的工作和责任。景芝人知道,自己在获得荣誉的同时更要承担更多责任。

## 景芝树立白酒质量标杆

“粮必精,水必甘,曲必陈,器必洁,工必细,贮必久,管必严”,景芝践行21字酿酒经,坚守对品质的精益求精,坚守对顾客的信用承诺,坚守对社会的责任担当。在坚守中谋发展,在坚守中追求卓越并成就卓越,构筑了

景芝生生不息的质量文化。

笔者了解到,景芝还建立了质量八不原则,树立质量管理红线;通过层层授权,落实公司、部门、班组三级质量安全否决制。景芝酒业视产品质量为企业的生命,以行业一流的质检设备为支撑,制定并实施了1304项技术标准、422项管理标准、428项工作标准,将质量前置后延;建立6S现场管理,率先全面导入HACCP(危害分析和关键控制管理)体系,先后通过质量、环境、安全标准化等9大体系认证;创新实施产地、水源、原粮、酒曲、酿酒、年份、储藏、调酒、品质九环可溯源管控体系,实现全过程质量管理体系和追溯。历次国家、省市质量抽检合格率均为100%。为确保产品质量,景芝在严格执行各项法律法规要求、质量标准的基础上,制定实施了严于国家标准要求的内控标准作为生产和质量控制的依据,解决了国标指标上下限宽泛、质量波动大的弊端,保证了产品质量的稳定性。

建立生产六必、四查制度,实现过程管理保证;创新实施九环溯源品控保证体系,每瓶酒都实现全程追溯,致力于为广大消费者提供安全放心的高品质产品;实行六级检验程序……景芝构建起的“大质量体系”将引领业界一路前行。

## ■相关链接

全国质量奖山东历届获奖企业——2014: 山东景芝酒业股份有限公司、2013: 鲁泰纺织股份有限公司、山东高速股份有限公司、日照集团有限公司、2011: 兖州煤业股份有限公司(再次)、日照港股份有限公司第二港务公司、2010: 青岛海信电器股份有限公司(再次)、山东滨州渤海活鱼股份有限公司、2007: 潍柴动力股份有限公司、2005: 青岛建设集团公司、2003: 兖州煤业股份有限公司、济南钢铁股份有限公司、2002: 青岛啤酒股份有限公司、2001: 海尔集团公司、青岛港务局、青岛海信电器股份有限公司。

# 蓬莱19-3油田1、3、8、9区块综合调整项目环境影响评价第一次公众参与公告

根据《中华人民共和国环境影响评价法》、《环境影响评价公众参与暂行办法》(环发〔2006〕28号)及《建设项目环境影响评价政府信息公开指南(试行)》的通知(环办〔2013〕103号)等文件的要求,为使各社会团体及群众了解、参与项目的环境影响评价工作,现将“蓬莱19-3油田1、3、8、9区块综合调整项目”的有关信息公开如下。

## 一、建设项目的名称及概要

建设项目名称:蓬莱19-3油田1、3、8、9区块综合调整项目  
建设项目概况:由康菲石油中国有限公司、中海石油(中国)有限公司合作开发建设的蓬莱19-3油田位于渤海中南部海域,渤中11/05合同区,油田开发区域为东经120°02′—120°08′,北纬

38°17′—38°27′,西北距塘沽约216km,东南距蓬莱市约80km。油田范围内平均水深27—33m。蓬莱19-3油田已建成的工程设施主要包括1座卫星平台和4座井口平台、1座立管公用平台、1座无人采油平台及1艘30万吨级浮式生产储油轮(FPSO)以及相应的海底管道及电缆。蓬莱19-3油田自2003年开采至今,累计产油量为3818×10<sup>4</sup>m<sup>3</sup>,累计产气29.96×10<sup>8</sup>m<sup>3</sup>,累计生产水量2571×10<sup>4</sup>m<sup>3</sup>,累计注水量5785×10<sup>4</sup>m<sup>3</sup>。本次综合调整的主要建设内容包括:拟在1区和3、8、9区各新建一座井口平台,在靠近已建平台WHPB新建一座中心平台CEPB,与已建WHPB平台栈桥相连。新增混输管线2条、注水管线2条、电缆2条。

## 二、建设项目的建设单位名称和联系方式

建设单位:康菲石油中国有限公司、中海石油(中国)有限公司  
通信地址:中海石油(中国)有限公司天津分公司  
联系人:冯明强 电话:0546-8505637 传真:0546-8795765 邮箱:MFeng@sinopeccdx.com  
三、承担评价工作的环境影响评价机构的名称和联系方式  
评价单位:中海石油环保服务(天津)有限公司  
通信地址:北京市朝阳区北苑路28号院1号楼北科创业大厦10层  
联系人:张蓓 电话:010-51262112 传真:010-84928383 邮箱:zhangbei@coes.org.cn

## 四、环境影响评价的工作程序和主要内容

工作程序:(1)研究有关资料,进行初步工程分析及海洋环境质量现状调查,筛选重点评价因子,确定评价工作等级。(2)进行工程分析、现场踏勘和海洋环境质量现状监测,进行海洋环境影响评价预测、分析和评价。(3)汇总资料和数据,提出环境保护措施和建议,给出结论,完成报告书编制,报海洋环境保护行政主管部门核准。  
工作内容:(1)介绍工程概况,分析项目实施过程各阶段的环境污染源;(2)对工程建设海域的环境质量现状进行调查、监测和评价;(3)对项目建设的海洋环境影响进行预测和分析,并对预测结果进行评价,提出环境影

响减缓措施;(4)采取信息公告和公众意见调查及分析的方式进行公众参与工作;(5)从环境保护角度,提出明确的建设项目可行与否的结论。

## 五、征求公众意见的主要事项

主要征求公众在环境保护方面对本项目的意见和建议。

## 六、公众提出意见的主要方式

公众提交意见的方式:可通过信件、电话和电子邮件等方式于公告之日起10个工作日内向建设单位或环境影响评价机构提出意见。特此公告。

中海石油(中国)有限公司天津分公司  
中海石油环保服务(天津)有限公司  
2014年12月10日